
Evropski program za ohranjanje 
gozdnih genskih virov (EUFORGEN) 
od leta 1995 dalje vodi in usmer-
ja pripravo mednarodnih strate-
gij ohranjanja gozdnih genskih vi-
rov, sodeluje pri pripravi strokovnih 
osnov za resolucije ministrskih kon-
ferenc o varovanju gozdov v Evropi 
(MCPFE, oz. po novem Forest Eu-
rope) in okoljskih ministrskih kon-
ferenc (Environment for Europe) ter 
pregleda stanja gozdov za skupne 
publikacije FAO, ECE in MCPFE. 
Rezultat skupne konference MCP-
FE in EUFORGEN leta 2006 v Parizu 
o klimatskih spremembah in gozdni 
genski pestrosti je bila priprava sku-
pnih evropskih in nacionalnih strate-
gij o pomenu in načinih ohranjanja in 
rabe genskih virov v luči klimatskih 
sprememb.
Genetska pestrost oziroma znotraj-
vrstna pestrost je osnovni sestavni 
del biotske pestrosti, katerega je 
pogosto težko opazovati, obsta-
ja pa znotraj in med populacijami 
drevesnih vrst. Je dinamična, obli-
kujejo jo pretok peloda in semena 
med sestoji ter selekcija, ki je lah-
ko bodisi naravna ali antropogena. 
Trajno ohranjanje genetske pestrosti 
je hkrati pogoj in rezultat gospodar-
jenja z gozdovi v spreminjajočih se 
pogojih v okolju. Klimatske spre-
membe vključujejo postopno dolgo-
ročno spreminjanje klimatskih pogo-
jev z nenadnimi letnimi in regionalni-
mi spremembami, ki bodo vsebova-
le doslej nepoznane fizične (tempe-
ratura, suša) in biološke dimenzije. 
Na genetskem nivoju temelji trajno 
uspevanje gozdov na sposobnosti 

drevja za preživetje, razmnoževa-
nje in prilagajanje spremembam v 
mladih razvojnih fazah. Pri tem je 
potrebno ločiti dva termina: i) prila-
goditev je kvaliteta preživetja popu-
lacije, njena rast in razmnoževanje 
v prevladujočem okolju; ii) prilago-
dljivost je sposobnost populacije, 
da se spreminja v spreminjajočem 
se okolju, kar vključuje plastičnost 
(spremembe v morfologiji in fiziolo-
giji kot odgovor na okolje) obstoje-
čih dreves in genetsko evolucijo od 
generacije v naslednjo generacijo. 
Glede na to, da so klimatske spre-
membe realnost, vendar danes ni 
mogoče natančno opredeliti, kakšne 
te spremembe bodo, je prva nalo-
ga ohranjanja genetske pestrosti v 
dolgem časovnem obdobju upora-
ba ustreznih gozdnogojitvenih praks 
in ohranjanje evolucijskih procesov.
Priporočila programa EUFORGEN 
za gospodarjenje z gozdovi teme-
ljijo na postopnem ukrepanju, od-
visnem od nivoja problemov v po-
sameznem območju. Naravno po-
mlajevanje vključuje prilagojenost na 
trenutne razmere, prenos naravno 
prisotnih genetskih zasnov, omogo-
čena je naravna selekcija in vpetost 
v ko-adaptacijske procese naravnih 
ekosistemov. Vendar obstaja nevar-
nost, da je v razmnoževanje vklju-
čeno premajhno število dreves, ter 
omejeno pojavljanje in preživetje 
mladja, kar omejuje genetsko pe-
strost in posredno tudi sposobnost 
prilagajanja na spremembe. Zato 
je poleg ohranjanja maksimalnega 
števila semenjakov ter zagotavljanja 
obilnega mladja ali sadik lokalne-

ga izvora, včasih potrebno v izogib 
zmanjšanju prilagoditvenega poten-
ciala populacije oz. drevesne vrste 
predvideti tudi sadnjo sosednjih ali 
celo tujih provenienc. Pri tem je naj-
bolj pomembno vnašati material s 
široko gensko bazo, ki je pridobljen 
v času močnega obroda in s čim-
večjega števila dreves. Priporoča se 
tudi mešanje gozdnega reprodukcij-
skega materiala iz več partij znotraj 
posameznega provenienčnega ob-
močja. 
Nivo ukrepanja je odvisen od nivoja 
negativnih vplivov klimatskih spre-
memb. Na splošno se pri drevesnih 
vrstah s kratko obhodnjo (pod 20 
let, kar lahko velja za topolove kri-
žance, panjevce in nasade hitrora-
stočih vrst), izbira najbolj prilagojen 
material, vendar se izogiba unifor-
mnosti preko celotne regije.Pri dre-
vesnih vrstah z daljšo obhodnjo je 
potrebno upoštevati prilagojenost in 
prilagodljivost. Dlje ko bo neko dre-
vo ali sestoj uspevalo v okolju, večje 
bodo spremembe med mladostno 
in odraslo fazo, zato je toliko večja 
potreba po ohranjanju genetske pe-
strosti. Pri odraslih sestojih je po-
trebno posebno pozornost posvetiti 
pripravi pogojev za čim bolj mno-
žično preživetje naravnega mladja s 
čimvečjo genetsko pestrostjo, v se-
stojih v obnovi pa tako pri naravnem 
mladju kot pri obnovi s sadnjo in 
setvijo zagotoviti čimvečjo genetsko 
pestrost, ki bo omogočala naravno 
selekcijo v času odraščanja sestoja.
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